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Pour commencer l'exercice, ouvrez le classeur nommé " TCD exercice". 

Sur la feuille Liste du personnel se trouve le tableau de base, à partir duquel vous allez 
réaliser les différents tableaux croisés dynamiques de cet exercice. 

1) Tableau croisé dynamique 1 
| Cliquez sur la feuille nommée TCD1. On vous demande de réaliser un tableau 

croisé dynamique pour illustrer la moyenne d'âge des salariés, par sexe et par 
région. 

| Cliquez sur la feuille Liste du Personnel, puis dans n'importe quelle cellule du 
tableau des salariés. 

| Positionnez-vous sur l'onglet Insérer (ou Insertion dans les versions 2007 et 

2010) et cliquez sur le bouton :  
| Une fenêtre s'affiche : 

 
| Dans la deuxième partie de la fenêtre, cochez "Feuille de calcul existante", puis 

cliquez dans la zone de saisie. Cliquez ensuite sur la feuille TCD1, puis dans la 
cellule A1 de cette dernière. Cliquez sur OK. 

| Sur la feuille TCD1, l'espace réservé au tableau croisé dynamique apparaît, ainsi 
que la fenêtre Liste des champs à droite de l'écran : 
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| Depuis la liste des champs, en haut du panneau de droite, faites glisser le 

champs H/F, puis le champs REGION, dans l'espace Lignes, situé en-dessous :  

 

| Faites ensuite glisser le champ AGE dans la zone Valeurs, cliquez dessus ; dans 
le menu qui apparaît choisissez Paramètres des champs de valeur. Une fenêtre 
s'ouvre : 
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| Renommez le champs "Age moyen", dans la zone Nom personnalisé. 
| Choisissez Moyenne comme fonction. 
| Puis cliquez sur le bouton Format de nombre, cliquez sur la catégorie Nombre 

et fixez le nombre de décimales à 1. 
| Vous obtenez ce tableau croisé dynamique : 

 

 

 

 

 

 

 

| Sur l'onglet Outils de tableau croisé dynamique /Création affiché par Excel, 
lorsque vous travaillez dans un tableau croisé dynamique, déroulez le menu 
Totaux généraux et choisissez Désactiver pour les lignes et les colonnes. 

 

Passez au deuxième tableau croisé dynamique. 
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2) Tableau croisé dynamique 2 
| Cliquez sur la feuille nommée TCD2. On vous demande de réaliser un tableau 

croisé dynamique pour illustrer l'âge et le salaire moyens des salariés, par sexe 
et par coefficient. 

| Cliquez sur la feuille Liste du Personnel, puis dans n'importe quelle cellule du 
tableau des salariés. 

| Affichez l'onglet Insérer (ou Insertion dans les versions 2007 et 2010) et cliquez 

sur le bouton :  
| Une fenêtre s'affiche : 

 
| Dans la deuxième partie de la fenêtre, cochez "Feuille de calcul existante", puis 

cliquez dans la zone de saisie. Cliquez ensuite sur la feuille TCD2, puis dans la 
cellule A1 de cette dernière. Cliquez sur OK. 

| Sur la feuille TCD2, l'espace réservé au tableau croisé dynamique apparaît, ainsi 
que la fenêtre Liste des champs à droite de l'écran : 
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| Depuis la liste des champs, en haut du panneau de droite, faites glisser le 
champs H/F, puis le champs COEFF, dans l'espace Lignes, situé en-dessous :  

 

| Faites ensuite glisser le champ AGE et le champs SALAIRE dans la zone 
Valeurs, cliquez sur chacun d'entre eux successivement puis dans le menu qui 
apparaît choisissez Paramètres des champs de valeur. Cette fenêtre s'ouvre : 

 

| Renommez les champs "Salaire moyen" et "Moyenne d'âge", dans la zone Nom 
personnalisé. 

| Choisissez Moyenne comme fonction pour les deux. 
| Puis cliquez sur le bouton Format de nombre. Pour l'âge, cliquez sur la 

catégorie Nombre et fixez le nombre de décimales à 1. 
Pour le salaire, cliquez sur la catégorie Comptabilité et validez en cliquant sur 
OK deux fois.  

| Sur l'onglet Outils de tableau croisé dynamique /Création, déroulez le menu 
Totaux généraux et choisissez Désactiver pour les lignes et les colonnes. 
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| Vous obtenez ce tableau croisé 
dynamique :  

 

 

 

 

 

Passez au troisième tableau croisé dynamique. 
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3) Tableau croisé dynamique 3 
| Cliquez sur la feuille nommée TCD3. On vous demande de réaliser un tableau 

croisé dynamique montrant les effectifs de la société, par service et par tranche 
d'âge. 

| Cliquez sur la feuille Liste du Personnel, puis dans n'importe quelle cellule du 
tableau des salariés. 

| Affichez l'onglet Insérer (ou Insertion dans les versions 2007 et 2010) et cliquez 

sur le bouton :  
| Une fenêtre s'affiche : 

 
| Dans la deuxième partie de la fenêtre, cochez "Feuille de calcul existante", puis 

cliquez dans la zone de saisie. Cliquez ensuite sur la feuille TCD3, puis dans la 
cellule A1 de cette dernière. Cliquez sur OK. 

| Sur la feuille TCD3, l'espace réservé au tableau croisé dynamique apparaît, ainsi 
que la fenêtre Liste des champs à droite de l'écran. 

| Depuis la liste des champs, en haut du panneau de droite, faites glisser les 
champs SERVICE puis AGE, dans l'espace Lignes, situé en-dessous. 

| Faites ensuite glisser le champ NOM dans la zone Valeurs. Voici ce que vous 
obtenez : 
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| La colonne NOM contient du texte, dans le tableau initial : Excel ne peut donc 
que compter le nombre de cellules non vides, à partir de ce champ. Cela permet 
de compter précisément le nombre de personnes. 

| Concernant les âges, Excel affiche toutes les valeurs différentes qui figurent 
dans la colonne AGE du tableau de base. Vous allez les grouper par tranches, 
afin d'obtenir un tableau plus parlant. Sélectionnez une cellule contenant l'un 
des âges, puis clic droit et choisissez Grouper : 

 

| Dans la fenêtre qui s'affiche, remplissez les zones de saisie comme ci-dessous 
et validez en cliquant sur OK. 

 

| Vous obtenez ce tableau croisé dynamique :  
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| Vous pouvez également le présenter de cette façon, en déplaçant le champs 
AGE dans la zone Colonnes : 

 

 

Passez au quatrième tableau croisé dynamique. 
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4) Tableau croisé dynamique 4 
| Cliquez sur la feuille nommée TCD4. On vous demande de comparer l'âge 

moyen et l'effectif, par service et par région. 
| Cliquez sur la feuille Liste du Personnel, puis dans n'importe quelle cellule du 

tableau des salariés. 
| Affichez l'onglet Insérer (ou Insertion dans les versions 2007 et 2010) et cliquez 

sur le bouton :  
| Une fenêtre s'affiche. Dans la deuxième partie de la fenêtre, cochez "Feuille de 

calcul existante", puis cliquez dans la zone de saisie. Cliquez ensuite sur la 
feuille TCD4, puis dans la cellule A1 de cette dernière. Cliquez sur OK. 

| Sur la feuille TCD4, l'espace réservé au tableau croisé dynamique apparaît, ainsi 
que la fenêtre Liste des champs à droite de l'écran. 

| Depuis la liste des champs, en haut du panneau de droite, faites glisser les 
champs SERVICE puis REGION, dans l'espace Lignes, situé en-dessous. 

| Faites ensuite glisser les champs NOM et AGE dans la zone Valeurs.  
| Cliquez sur chacun d'entre eux successivement puis dans le menu qui apparaît 

choisissez Paramètres des champs de valeur. 
| Renommez-les champs "Effectif par service" et "Moyenne d'âge", dans la zone 

Nom personnalisé. 
| Choisissez Moyenne comme fonction pour AGE. Puis cliquez sur le bouton 

Format de nombre, cliquez sur la catégorie Nombre et fixez le nombre de 
décimales à 1. Validez en cliquant sur OK deux fois.  

| Sur l'onglet Outils de tableau croisé dynamique /Création, déroulez le menu 
Totaux généraux et choisissez Désactiver pour les lignes et les colonnes. 

| Vous obtenez ce tableau croisé dynamique :  

|  
Passez au cinquième tableau croisé dynamique.  
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5) Tableau croisé dynamique 5 
| Cliquez sur la feuille nommée TCD5. On vous demande de comparer la masse 

salariale de chaque service avec celle de la société. 
| Cliquez sur la feuille Liste du Personnel, puis dans n'importe quelle cellule du 

tableau des salariés. 
| Affichez l'onglet Insérer (ou Insertion dans les versions 2007 et 2010) et cliquez 

sur le bouton :  
| Une fenêtre s'affiche. Dans la deuxième partie de la fenêtre, cochez "Feuille de 

calcul existante", puis cliquez dans la zone de saisie. Cliquez ensuite sur la 
feuille TCD5, puis dans la cellule A1 de cette dernière. Cliquez sur OK. 

| Sur la feuille TCD5, l'espace réservé au tableau croisé dynamique apparaît, ainsi 
que la fenêtre Liste des champs à droite de l'écran. 

| Depuis la liste des champs, en haut du panneau de droite, faites glisser le 
champ SERVICE, dans l'espace Lignes, situé en-dessous. A la place de l'intitulé 
Etiquettes de lignes, saisissez "Services". 

| Faites ensuite glisser deux fois le champ SALAIRE dans la zone Valeurs.  
| Cliquez sur le premier champ SALAIRE. Choisissez Paramètres des champs de 

valeurs et renommez le champ "Masse salariale", dans la zone Nom 
personnalisé. Choisissez Somme comme fonction. Puis cliquez sur le bouton 
Format de nombre et cliquez sur la catégorie Comptabilité. Validez en cliquant 
sur OK deux fois. Vous obtenez ce tableau : 

 

| Cliquez sur le deuxième champ SALAIRE. 
Choisissez Paramètres des champs de valeurs 
et renommez le champ " Pourcentage de la 
masse salariale totale", dans la zone Nom 
personnalisé. Choisissez Somme comme 
fonction. Puis cliquez l'onglet "Afficher les 
valeurs" er dans le menu Type, choisissez "% du 
total général". Dans la zone Champ de base, 
choisissez SERVICE. Validez : 

http://www.groupe-arkesys.com/


EXCEL | TABLEAUX CROISÉS DYNAMIQUES | CORRIGÉ 

 

 
groupe-arkesys.com Nous contacter : 04.37.24.36.78  Page | 12 

|  Vous obtenez ce tableau croisé dynamique :  

 

Passez au sixième tableau croisé dynamique. 

  

http://www.groupe-arkesys.com/


EXCEL | TABLEAUX CROISÉS DYNAMIQUES | CORRIGÉ 

 

 
groupe-arkesys.com Nous contacter : 04.37.24.36.78  Page | 13 

6) Tableau croisé dynamique 6 
| Cliquez sur la feuille nommée TCD6 et segment. On vous demande de 

comparer les salaires par sexe et par coefficient, puis, de filtrer le tableau croisé 
dynamique par région et par service, grâce à des segments (pour les versions 
2010 et suivantes d'Excel). 

| Cliquez sur la feuille Liste du Personnel, puis dans n'importe quelle cellule du 
tableau des salariés. 

| Affichez l'onglet Insérer (ou Insertion dans les versions 2007 et 2010) et cliquez 

sur le bouton :  
| Une fenêtre s'affiche. Dans la deuxième partie de la fenêtre, cochez "Feuille de 

calcul existante", puis cliquez dans la zone de saisie. Cliquez ensuite sur la 
feuille TCD6 et segment, puis dans la cellule A1 de cette dernière. Cliquez sur 
OK. 

| Sur la feuille TCD6 et segment, l'espace réservé au tableau croisé dynamique 
apparaît, ainsi que la fenêtre Liste des champs à droite de l'écran. 

| Depuis la liste des champs, en haut du panneau de droite, faites glisser les 
champs H/F puis COEFF, dans l'espace Lignes, situé en-dessous. 

| Faites ensuite glisser le champ SALAIRE dans la zone Valeurs deux fois.  
| Cliquez sur le premier champ SALAIRE. Choisissez Paramètres des champs de 

valeurs et renommez le champs "Salaire moyen", dans la zone Nom 
personnalisé. Choisissez Moyenne comme fonction. Puis cliquez sur le bouton 
Format de nombre et cliquez sur la catégorie Comptabilité. Validez en cliquant 
sur OK deux fois.  

| Cliquez sur le deuxième champ SALAIRE. Choisissez Paramètres des champs 
de valeurs et renommez le champs "Comparaison H/F", dans la zone Nom 
personnalisé. Choisissez Moyenne comme fonction. Puis cliquez l'onglet 
"Afficher les valeurs" er dans le menu Type, choisissez "Différence en 
pourcentage par rapport". Dans la zone Champ de base, choisissez H/F et 
cliquez sur F comme élément de base. Validez : 
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| Sur l'onglet Outils de tableau croisé dynamique /Création, déroulez le menu 
Totaux généraux et choisissez Désactiver pour les lignes et les colonnes. 

| Vous obtenez ce tableau croisé dynamique :  

 

Si vous avez une version 2010 ou suivantes d'Excel : 

| Assurez-vous que vous être dans le tableau 
croisé dynamique. Sur l'onglet Insérer (ou 
Insertion), cliquez sur Segment. Cette fenêtre 
apparaît : 

| Cochez les champs REGION ET SERVICE et 
cliquez sur OK. Ces deux fenêtres apparaissent, 
ainsi qu'un onglet Outils Segment : 

  

 

| Sur cet onglet, dans le groupe Bouton, fixez le nombre de colonnes à deux. 
Vous pouvez également modifier le style de vos segments. 

| Ces segments vous permettent de filtrer le tableau croisé dynamique, tout en 
conservant les filtres visibles à l'écran. 

| Pour filtrer le tableau, cliquez sur Sud dans le segment REGION : ce champ 
devient bleu : le tableau croisé dynamique affiche les données concernant la 
région Sud uniquement. Ne filtrez pas le segment SERVICE. 
 Pour sélectionner plusieurs choix dans un segment, cliquez sur le premier, 

puis maintenez la touche Ctrl enfoncée et cliquez sur les suivants. 
 Pour effacer le filtre d'un segment, cliquez sur le bouton en haut à droite de 

la fenêtre du segment. 
 

Passez au septième tableau croisé dynamique.  
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7) Tableau croisé dynamique 7 
| Cliquez sur la feuille nommée TCD7. On vous demande calculer le coût d'une 

augmentation de 2% de la masse salariale et de la présenter par service. 
| Cliquez sur la feuille Liste du Personnel, puis dans n'importe quelle cellule du 

tableau des salariés. 
| Affichez l'onglet Insérer (ou Insertion dans les versions 2007 et 2010) et cliquez 

sur le bouton :  
| Une fenêtre s'affiche. Dans la deuxième partie de la fenêtre, cochez "Feuille de 

calcul existante", puis cliquez dans la zone de saisie. Cliquez ensuite sur la 
feuille TCD7, puis dans la cellule A1 de cette dernière. Cliquez sur OK. 

| Sur la feuille TCD7, l'espace réservé au tableau croisé dynamique apparaît, ainsi 
que la fenêtre Liste des champs à droite de l'écran. 

| Depuis la liste des champs, en haut du panneau de droite, faites glisser le 
champ SERVICE, dans l'espace Lignes et le champ REGION dans l'espace 
Colonnes. Vous pouvez remplacer la mention "Etiquettes de ligne" par "Service" 
et la mention "Etiquette de colonne" par "Région", en remplaçant le texte 
contenu dans chacune de ces cellules. 

| Faites ensuite glisser le champ SALAIRE dans la zone Valeurs et sur ce dernier. 
Choisissez Paramètres des champs de valeurs et renommez le champ "Masse 
salariale", dans la zone Nom personnalisé. Choisissez Somme comme 
fonction. Puis cliquez sur le bouton Format de nombre et cliquez sur la 
catégorie Comptabilité. Validez en cliquant sur OK deux fois.  

| Positionnez-vous sur l'onglet Analyse (version 2013 et suivantes) ou Options 
(versions 2007 et 2010) des Outils de tableau croisé dynamique, déroulez le 
menu Champs, éléments et jeux et choisissez Champ calculé… Une fenêtre 
s'ouvre : 

| Dans le champ Nom, nommez 
le champ calculé "Augmentation 
générale". Puis placez-vous dans 
la zone Formule, supprimez le 0. 
Dans la liste des champs, double-
cliquez sur le champ SAILAIRE : il 
apparaît après le signe = dans la 
zone de formule. Tapez ensuite 
"*2%" puis cliquez sur le bouton 
Ajouter et enfin sur OK. 
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| Ce nouveau champ apparaît désormais dans la liste des champs du tableau 
croisé dynamique et se place automatiquement dans l'espace Valeurs, en-
dessous du champ Masse salariale. Dans Paramètres des champs de valeur, 
nommez-le Augmentation 2 % et validez. 
Vous obtenez ce tableau croisé dynamique : 
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